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VERBALE ASSEMBLEA ORDINARIA 2023 ASC TICINO 

(che si è tenuta 30.09.2023 presso ristorante Casa del Popolo, Viale Stazione 31, Bellinzona) 

 

Inizio assemblea 16.30     Soci presenti 32  

Presenti per il comitato uscente: Maria Giovanna Tamburello, Elda Bacchini, Elena Masera Arigoni, 

Nicole Rossi, Samuel Iembo, Beppe Savary-Borioli, Monika Fischer Kiskanç 

Dimissionari: Elda Bacchini 

Revisori dei conti: Oscar Dante Conejeros e  Ivo Betrisei (assente scusato) 

 

Preliminarmente all’unanimità viene accettata la proposta di modifica dell’ordine del giorno  

 

Ordine del giorno 

1) Nomina Presidente del giorno 

2) Approvazione del verbale dell’Assemblea generale 2022 

3) Rapporto di attività 2022-2023 

4) Programma di attività 2024 

5) Modifica denominazione del nostro conto Postfinance  IBAN CH480900 0000 6500 4517 0 

6) Rapporto finanziario 2022 

7) Rapporto revisori dei conti 

8) Nomine statutarie 

9) Eventuali 

 

1) Maria Giovanna Tamburello saluta i presenti e all’unanimità viene nominata Franco Calandri come 

presidente del giorno.   Verbalista Monika Fischer      

2) Così richiesto dalla sala viene letto il Verbale Assemblea generale 2022: Approvato all’unanimità.  

3) Rapporto di attività 2022-2023:  Maria Giovanna Tamburello ripercorre in modo esaustivo le 

attività del 2021 e 2022. Per il rapporto dettagliato si rimanda all’allegato che verrà pubblicato, 

unitamente al presente verbale, sul sito ASC Ticino. Rapporto approvato per acclamazione 

4) Programma di attività future e 2024: 

1. Progetto per il Centro di equinoterapia a Camagüey 

2. Progetto di finanziamento di attrezzi per lo sport per bambini e ragazzi disabili 

3. Viaggio socio-politico-culturale a Cuba da prevedere entro autunno 2024 

4. Continuazione dell’efficace collaborazione con AMCA e MediCuba Europa 

Beppe Savary Borioli aggiunge che in occasione dell’incontro fra il nuovo Ambasciatore svizzero a Cuba 

Stefano Vescovi ed alcuni parlamentari cantonali al Festival del Film di Locarno, ha proposto un viaggio a 

Cuba con esponenti del Parlamento interessati. 
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Mixaris Gerosa chiede con che criteri sarà scelta la delegazione parlamentare e cosa si intende mostrare a 

Cuba. Il  comitato risponde assicurando che il viaggio sarà preparato bene (come di consueto). Ci 

impegneremo a far conoscere la realtà cubana a chi in futuro potrebbe divenire sostenitore alla rivoluzione 

cubana, come già avvenuto con altri partecipanti ai nostri viaggi sebbene di connotazione partitica-politica 

non usualmente vicini a noi. 

Elena Masera Arigoni suggerisce come ad esempio si potrebbe organizzare un incontro  che illustri ed 

informi sul sistema elettorale cubano che, erroneamente, nei media viene sempre dipinto come 

antidemocratico. 

Mixaris Gerosa raccomanda di nuovo di essere attenti a preparare bene un eventuale viaggio, facendo 

conoscere bene il sistema democratico cubano. 

Monika Fischer aggiunge che, nel rapporto di attività svolte, ci è sfuggita la menzione della proiezione del 

film Tararà al Cinema Otello di Ascona in collaborazione con i medici svizzeri antinucleari il 16.9.23. Il 

film mostra che Cuba, con l’impegno intenso da parte di Fidel Castro, ha preso in cura 26'000 bambini 

ucraini dopo l’incidente nucleare di Cernobyl. Questo nonostante le difficoltà in cui si trovava Cuba 

durante il “periodo especial” degli anni ’90. L’immenso sacrificio ed impegno messo in atto dai cubani a 

favore dei bambini dell’Ucraina, quest’ultima purtroppo ora vota (per lo meno nel 2022)  all’assemblea 

ONU contro la risoluzione cubana di condanna del bloqueo insieme agli Stati Uniti e Israele, 

dimenticandosi di questo gesto. 

Approvazione all’unanimità del programma future attività. 

 

5) Modifica della denominazione del conto Postfinance eliminando la dicitura “CUBA” 

dall’intestazione. 

L’assemblea viene informata, che a causa dell’impossibilità di trasmissione dei pagamenti interni alla 

Svizzera e con paesi europei (come con  l’Italia)  occorre eliminare la dicitura Cuba dalla denominazione 

del nostro conto. Infatti, a seguito dell’arbitrario inserimento di Cuba nella lista dei paesi presuntamente 

patrocinatori del terrorismo ad opera di Trump (e di Biden che la rinnovata) diverse banche svizzere ed 

alcune europee, particolarmente servili ai diktat degli Stati Uniti, rifiutano di eseguire trasferimenti usciti 

dal nostro conto o in accredito al nostro conto. Sebbene tale problema sia ormai noto ed ASC abbia sempre 

avuto problemi in tal senso in particolare con UBS, CS, Banca cantonale di Zurigo e Banca CLER, la 

situazione è purtroppo molto degenerata  rendendo la situazione non più sopportabile. Questo poiché il 

nome “Cuba” spaventa alcuni istituti bancari (decisamente troppi). Questo comporta non solo costi 

aggiuntivi ma anche un insostenibile lavoro per trovare soluzioni alternative per incassare o pagare fatture. 

Per evitare di chiudere il nostro decennale conto presso Postfinance ed aprirne uno nuovo, con nuova 

denominazione, Postfinance necessità della decisione di questa assemblea. LA PROPOSTA È QUINDI DI 

MODIFICARE LA DENOMINAZIONE DEL NOSTRO CONTO PRESSO POSTFINANCE, 

DALL’ATTUALE “ASSOCIAZIONE SVIZZERA-CUBA, SEZIONE TICINO” IN: “ASC, SEZIONE 

TICINO”. Ovviamente questo solo per quanto attiene la denominazione del conto. 

Il tema è stato lungamente dibattuto ed affrontato con grande incredulità per il comportamento delle 

banche.  

Approvazione all’unanimità della modifica della denominazione del conto ASC, Sezione Ticino 

presso Postfinance. 

6) Rapporto finanziario 2022:  Elda Bacchini riassume i movimenti contabili  

Totale costi:      Fr.   13'746.43.- 

Totali ricavi:     Fr.   14'873.08.- 

Capitale sociale: Fr. 13'660.60 

Il rapporto dettagliato e riportato in allegato. Elda Bacchini ringrazia per le generose donazioni dei soci a 

sostegno a Cuba 
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Si ringrazia alla cassiera Elda Bacchini per l’impegno svolto. 

Il rapporto finanziario viene approvato all’unanimità 

 

7) Rapporto dei revisori: 

Oscar Dante Conejeros scusa il collega Betrisei attualmente fuori cantone. Oscar Dante Conejeros procede 

quindi alla lettura del rapporto di revisione e sottolinea che la contabilità presenta una trasparenza assoluta 

e invita a votare il rapporto. Rapporto approvato all’unanimità. 

Oscar Dante Conejeros coglie l’occasione di informare che si dimette dall’incarico come revisore per 

ragioni personali. 

 

8) Nomine statutarie                      

Monika Fischer saluta  Elda Bacchini, che ha inoltrato le sue dimissioni dal comitato, ringraziandola per il  

lavoro prezioso svolto per l’associazione.  Resterà attiva nell’ASC. Le viene dato un omaggio da Monika 

Fischer a nome di tutta l’associazione. Maria Giovanna Tamburello, dopo aver  chiesto se qualcuno tra i 

presenti fosse interessato a subentrare in comitato, propone come:  

Nuovo membro di comitato: Franco Calandri che si presenta come sostenitore di Cuba  e della sua 

rivoluzione da diversi decenni e che si impegnerebbe con entusiasmo come membro di comitato. 

La sua candidatura è accolta all’unanimità. 

 

Revisori dei conti:      Ivo Betrisei 

                                    Leonardo Schmid che si propone ad affiancare Ivo in questo compito 

Rimangono a disposizione gli attuali membri uscenti restanti. Quindi il  

Comitato ASC Ticino è composto come segue: 

Maria Giovanna Tamburello (Presidente) 

Franco Calandri 

Elena Masera Arigoni (cassiera) 

Nicole Rossi 

Samuel Iembo  

Beppe Savary Borioli 

Monika Fischer Kiskanç 

Presidente, comitato e revisori dei conti vengono approvati all’unanimità. 

 

Messaggi di saluto all’ASC 

Il Partito Comunista (Massimiliano Ay) : sottolinea l’importanza di non solo essere attivi a livello di 

sostegno umanitario a Cuba bensì di cogliere ogni occasione di informare sull’importanza che ha la 

rivoluzione cubana per il mondo e come Cuba abbia resistito nel portare avanti il suo progetto di società 

socialista, avvicinando personalità anche al di fuori del movimento di solidarietà. Occorre estendere i 

principi della rivoluzione cubana alla nostra realtà. Inoltre, ha sottolineato che occorre mantenere una 

posizione ferma sulla questione Ucraina e nel rapporto con la Cina. 

Il Forum Alternativo e Medicuba (Beppe Savary-Borioli): sottolinea l’importanza di Franco Cavalli e 

Manuela Cattaneo e AMCA come nostri stretti alleati e collaboratori. 
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POP (Leonardo Schmid) porta il saluto, sottolinea anche l’impegno del rappresentante del PdL a livello di 

consiglio nazionale a favore di Cuba e si associa all’intervento di M. Ay 

Mixaris Gerosa (Associazione cubani residenti in Svizzera): Ringrazia per il nostro impegno citando José 

Martì “Patria es Umanidad” 

 

 

9) Eventuali: la verbalista Monika Fischer ci tiene ad informare i presenti, che la mortalità infantile più 

alta al  mondo è a New York (Quartieri Bronx e Harlem) e quella più bassa a livello mondiale è 

invece a Cuba !  

                  

Fine assemblea ore 18.45 

Segue conferenza di Salim Lamrani “Stati Uniti vs. Cuba: Storia di un conflitto” 

 

 

Mendrisio 1.10.2023                             La verbalista: Monika Fischer Kiskanç 

Verbale approvato dal Comitato ASC il 10.10.2023 

 

 

 

 

 


